

ИЗВѢСТІЯ ПО ПЕТРОГРАДСКОЙ ЕПАРХІИ,

ИЗДАВАЕМЫЯ ОБЩЕСТВОМЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ РЕЛИГІОЗНО-НРАВСТВЕННОГО
ПРОСВѢЩЕНІЯ ВЪ ДУХЪ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ.

Разсылаются при журналѣ „Воскресный Благовѣсть“, еженедѣльно.

Годовая цѣна Воскреснаго Благовѣста—3 руб., съ Извѣстіями—6 руб.

Отдѣльно на Извѣстія подписка не принимается.

№ 35.

5-го сентября.

1915 г.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Указомъ Св. Синода, отъ 19 августа 1915 года за № 11489, 1) при Павской церкви, Лужскаго у., закрыта вторая псаломщическая вакансія и 2) освобождающійся по закрываемой вакансіи окладъ, въ суммѣ 150 р., обращенъ на увеличеніе содержания остающимся членамъ причта, съ назначеніемъ изъ этой суммы священнику, получающему 400 р.,—140 р. и псаломщику, получающему 170 р.,—10 р.

Высочайше утвержденнымъ 7-го іюля 1915 года постановленіемъ Совѣта Министровъ назначены пенсіи внѣ правилъ: неизлѣчимо-больнымъ дочерямъ діакона *Варваръ и Антонинъ Силуановымъ*—200 р. въ годъ съ 21 февраля 1914 года; вдовѣ священника *Ларисъ Свѣтлосановой* съ малолѣтней дочерью—66 р. 66 коп. въ годъ съ 4 декабря 1913 года (Ук. Св. Син. 18 авг. 1915 г. № 11297).

Перемѣщены: 12 августа — настоятель Кузьминской церкви, Царскосельскаго у., протоіерей *Алексій Димитріевъ*—къ церкви при Убѣжищѣ для сценическихъ дѣятелей въ память Императора Александра III, согласно прошенію; 23 августа—псаломщикъ Мельницкой церкви, Гдовскаго у., *В. Никольскій*—къ Рѣдкинской церкви, Ямбург-

скаго у., согласно прошенію; псаломщикъ Музовѣрской церкви, Гдов. у., *А. Петропавловскій*—къ Сойкинской церк., Ямбургскаго у., согласно прошенію; псаломщикъ Зажупанской цер., Гдов. у., *Борисъ Смирновъ*—къ Веленской цер., Лужскаго у.

Назначены пенсіи изъ казны: вдовѣ священника *Любови Славнитской*—50 р. въ годъ съ 5 января 1915 года (Ук. Св. Син. 18 авг. 1915 г. № 11271).

Умершіе: протоіерей Петроградской Скорбященской, за Литейнымъ дворомъ, церкви *Григорій Чебановъ*—22 августа.

Вакансіи при церквахъ:

а) священническія:

- При Елизаветинскомъ Институтѣ,
- » Убѣжищѣ Принцессы Ольденбургской,
 - » подворьѣ Радочницкаго монастыря,
 - » Кушелкинской церкви, Гдовскаго у.,
 - » Спасо-Преображенской Колтовской церкви, г. Петрограда,
 - » церкви дѣтской больницы Принца Ольденбургскаго,
 - » Спасо-Сѣнновской Успенской церкви, въ Петроградѣ,

При Воскресенской Мало - Коломенской церкви, въ Петроградѣ,
 » Скорбященской, за Литейнымъ дворомъ, церкви, въ Петроградѣ,
 » Красносельской Троицкой церкви, Царскосельскаго уѣзда,
 » Котловской церкви, Ямбургскаго у.
 Въ Лугѣ, въ Эстонскомъ приходѣ,
 » селѣ Ивановскомъ, Ямбургскаго у.,
 » селѣ Рѣдкинѣ, Ямбургскаго уѣзда,
 » с. Выскаткѣ, Гдовскаго уѣзда,
 » с. Ольгинѣ Крестѣ, Гдовскаго уѣз.,
 » с. Кузьминѣ, Царскосельскаго уѣз.

б) діаконскія:

При общинѣ сестеръ милосердія во имя Христа Спасителя,

» подворьѣ Радочницкаго монастыря,
 » церкви министерства внутреннихъ дѣлъ,
 » Бѣльской церкви, Гдовскаго уѣзда,
 Въ с. Щепцѣ, Гдовскаго уѣзда.

в) псаломщическія:

При гимназіи Императора Петра Великаго,
 » Лондонской Посольской церкви,
 » Петроградскомъ Университетѣ,
 » Кушелкинской церкви, Гдовскаго у.,
 » Мельницкой церкви, Гдовскаго уѣз.,
 » Музовѣрской церкви, Гдовскаго уѣз.,
 » Зажупанской церкви, Гдовскаго у.
 Въ с. Заяньѣ, при Эстонской церкви.
 На Смоленскомъ кладбищѣ (двѣ).

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦИАЛЬНЫЙ.

Три дня поста и молитвы.

«Никтоже вѣсть яже въ человѣцѣ, точію духъ человека, живущій въ немъ...» *Какъ* постились и молились русскіе православные люди по призыву Св. Синода, въ искупленіе своихъ грѣховъ предъ Господомъ, воздвигшимъ на насъ праведный гнѣвъ Свой, кто можетъ отвѣтить, кромѣ самихъ богомолцовъ и постниковъ да Сердцевѣдца — Бога. Мы можемъ лишь судить о томъ, какъ проходили эти дни предъ нашими глазами, какъ люди наполняли храмы, какъ они каялись. Многіе на духу говорили, что они предприняли постъ именно какъ искупительную жертву, дабы умолять Господа о дарованіи намъ побѣды.

Въ Петроградѣ, во-первыхъ, успѣли сдѣлать распоряженіе, чтобы служба въ эти дни была болѣе или менѣе однообразна по всѣмъ церквямъ, во-вторыхъ, чтобы каждое вечернее и утреннее богослуженіе сопровождалось поученіемъ, въ третьихъ, по всему городу въ разныхъ церквяхъ

были совершены службы архіерейскимъ служеніемъ. Четыре викарные архіерея служили каждый ежедневно утромъ и вечеромъ то въ одной, то въ другой церкви. Къ нимъ на помощь пришли члены Св. Синода и самъ владыка-митрополитъ. Можно пожалѣть о томъ лишь, что не достаточно широко и заблаговременно было опубликовано объ архіерейскихъ службахъ и потому кое-гдѣ онѣ прошли не съ подобающею имъ торжественностью и при маломъ сравнительно числѣ богомольцевъ.

Чтобы оставить слѣдъ о только что пережитыхъ знаменательныхъ дняхъ, прослѣдимъ кратко теченіе ихъ въ Казанскомъ соборѣ. Въ первый день поста, празднованіе въ честь Владимірской иконы Божіей Матери, здѣсь наканунѣ былъ пѣтъ канонъ о дарованіи побѣды, со стихомъ: «Многомилостиве Господи, сокруши враги подъ ноги наши», а въ самый праздникъ 26 августа предполагалось, послѣ литургии, отслужить молебенъ о дарованіи побѣды съ акаѳистомъ Божіей Матери. Всенощное бдѣніе служилъ воронежскій архі-

епископъ Тихонъ, пѣлъ полный хоръ пѣвчихъ, какъ и всѣ службы послѣдующихъ дней поста, поученіе произнесъ послѣ шестопсалмія профессоръ-протоіерей А. П. Рождественскій. Очень интересно было построено его поученіе на слова изъ шестопсалмія; въ немъ проповѣдникъ изобразилъ тяжкое положеніе русскаго народа, не только въ виду множества и упорства враговъ («Господи, что ся умножиша стужающіи ми»), но и безучастности къ намъ и даже враждебности друзей (болгарь)— «и ближніи мои отдалече мене сташа». Но «Ты, Господи, Заступникъ мой еси, слава моя, и возносяй главу мою». Проповѣдникъ призывалъ слушателей къ бодрости, убѣждая ихъ поддерживать духъ молитвою, покаяніемъ, надеждою на помощь Божию, святыхъ угодниковъ, Царицы Небесной...

На другой день долженъ былъ служить тотъ же архіепископъ, однако поздно ночью послѣдовало распоряженіе о служеніи самого владыки-митрополита, въ виду состоявшагося въ тотъ день знаменательнаго событія—принятія Государемъ Императоромъ Верховнаго командованія русскою арміею. Литургію владыка служилъ одинъ, а на молебенъ вышли еще архіепископъ Никонъ и епископъ Иннокентій. Кромѣ множества обычныхъ богомольцевъ собора, были министры во главѣ съ предсѣдателемъ Совѣта министровъ и среди нихъ и. об. оберъ-прокурора Св. Синода, который посѣщалъ всѣ службы трехдневнаго поста, говѣлъ и причащался св. Таинъ въ соборѣ. По «буди имя Господне» владыка-митрополитъ произнесъ одушевленное слово, въ которомъ, для ободренія слушателей, вспомнилъ исторію (изъ Книги Царствъ) нападенія на Царя іудейскаго Царей израильскаго и сирійскаго и пророческое слово о нихъ пророка Исаи, что они лишь тлѣющія голвни, которыя скоро потухнутъ. Таковы же не два, а три Царя возставшіе на Царя русскаго православнаго, и та же будетъ участь ихъ, если мы сохранимъ вѣру въ

Бога, очистимъ себя покаяніемъ и явимъ достойные плоды исправленія сердца... Послѣ литургіи былъ воспѣтъ молебенъ о дарованіи побѣды, но безъ акаѳиста, который перенесенъ на пятницу.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Церковныя торжества 29 и 30 августа.

Обычно совершаемый 29 августа крестный ходъ съ городскихъ церквей въ Исаакіевскій соборъ въ нынѣшній день установленнаго Св. Синодомъ поста и моленія отличался особенною торжественностью и многолюдствомъ. Съ 8 час. утра и ранѣе началось движеніе крестныхъ ходовъ изъ отдѣльныхъ церквей, которые какъ ручьи потекли въ назначенные пункты, откуда сливаясь съ другими, широкими волнами текли далѣе, оглашая улицы мощнымъ общенароднымъ пѣніемъ молитвословій.

Многолюднѣйшій крестный ходъ двинулся отъ Воскресенскаго храма Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія, при которомъ дѣйствуетъ нынѣ Всероссійское Александро-Невское Братство трезвости, возглавляемый преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ. Красивую картину представляли возвышавшіеся надъ массами народа запрестольные кресты, съ возженными предъ ними фонарями, развѣвающіяся во множествѣ хоругви и въ центрѣ всего величественная икона покровителя Всероссійскаго Братства св. Александра Невскаго, украшенная вѣнкомъ и цвѣтами. На Невскомъ проспектѣ крестный ходъ растянулся отъ Морской до Владимірской ул. Все движеніе было приостановлено.

У Исаакіевскаго собора, куда стекались крестные ходы и съ церквей Васильевскаго острова и Петроградской стороны разлилось цѣлое море народу съ многочисленнымъ духовенствомъ въ золотыхъ

облаченіяхъ, съ иконами, крестами, хоругвями... А въ Исаакіевскомъ соборѣ въ это время совершалась Божественная литургія высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Владиміромъ въ сослуженіи преосвященнѣйшаго Геннадія и соборнаго духовенства. Передъ литургіей владыкою-митрополитомъ отслужена была панихида по воинамъ, на полѣ брани животъ свой положившимъ. Молебенъ о дарованіи побѣды послѣ литургіи совершенъ былъ на площади высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ въ сослуженіи членовъ Синода и викарныхъ епископовъ и многочисленнаго духовенства. Предъ молебномъ о. протодіаконъ Исаакіевского собора прочиталъ народу посланіе Св. Синода. Особенно умилительный былъ моментъ, когда весь народъ колѣнопреклоненно горячо молился Господу Богу о помощи свыше. Закончилось молебствіе обычными многолѣтіями.

Особенно мощно неслоь по площади послѣднее могучее многолѣтіе всероссійскому Христіолюбивому воинству и союзникамъ нашимъ. Чувствовались и подъемъ духа, и бодрость, и увѣренность, и твердая надежда на успѣхъ... Но вотъ зазвонили колокола. Владыка-митрополитъ осѣняетъ народъ иконами... все пришло въ движеніе. Картина захватывающая. Въ 3-емъ часу крестные ходы двинулись обратно.

30 августа обычный крестный ходъ изъ Исаакіевского собора направился въ Александро-Невскую Лавру, при участіи многочисленнаго духовенства столичныхъ церквей во главѣ съ преосвященнымъ Веніаминомъ. Въ соборѣ Лавры въ это время служилось молебствіе предъ ракою мощей св. Благовѣрнаго Князя Александра Невского, которое совершалъ высокопреосвященнѣйшій митрополитъ въ сослуженіи членовъ Св. Синода и викарныхъ архіереевъ. По окончаніи молебна владыка-митрополитъ съ духовенствомъ вышелъ на встрѣчу крестнаго хода къ святымъ вратамъ Лавры, послѣ чего совер-

шена имъ въ соборѣ Божественная литургія. Около часу, по окончаніи литургіи, крестный ходъ отправился обратно, возглавляемый преосвященнымъ владыкой.

СОБРАНІЯ ДУХОВЕНСТВА 2-го ЦАРСКО-СЕЛЬСКАГО ОКРУГА.

Въ прошломъ году на благочинническомъ собраніи духовенства 2-го Царско-сельскаго округа было рѣшено устраивать ежемѣсячно окружныя пастырскія собранія. И вотъ уже почти въ теченіе года каждый мѣсяцъ 15—25 священниковъ и діаконовъ собираются въ Гатчинской церковно-приходской школѣ и подъ руководствомъ благочиннаго протоіерея І. Я. Богоявленскаго, при самомъ живомъ участіи епархіальнаго миссіонера свящ. Н. Чепурина обсуждаютъ всевозможнаго рода вопросы, связанные съ дѣятельностью приходскаго пастыря въ настоящее время. Обыкновенно, кто-нибудь изъ участниковъ предлагаетъ докладъ или сообщеніе, которые и подвергаются обсужденію. Такимъ образомъ были подвергнуты разсмотрѣнію вопросы: о борьбѣ съ сектантствомъ, объ условіяхъ дѣйственности проповѣди, о таинствѣ исповѣди, о церковной дисциплинѣ, объ однообразіи совершенія требъ и о работѣ духовенства надъ культурнымъ возрожденіемъ прихода. Попутно обсуждался и рядъ другихъ темъ, какъ-то — о молитвѣ за иновѣрцевъ, о заgrabной участи не принадлежащихъ къ Церкви, объ условіяхъ, при которыхъ можетъ происходить измѣненіе обрядовой стороны богослуженія и т. под.

Здѣсь-же рѣшались и дѣла порядка житейско-матеріальнаго, напр., объ усиленіи средствъ существующей кассы взаимопомощи и т. под.

Каково значеніе для духовенства этихъ собраній? Очень большое.

Пастыри, сидѣвшіе до того въ своемъ приходѣ, какъ улитка въ раковинѣ, одинокіе и прячущіе свои боли душевныя,

получаютъ возможность высказаться, по-дѣлиться съ другими. Здѣсь создается почва для доброжелательныхъ, товарищескихъ отношеній къ своимъ собратіямъ; здѣсь намѣчаются новые методы приходской дѣятельности, расширяется кругозоръ, поднимается энергія. Священникъ, который началъ у себя мохомъ обрастать, пробуждается, работавшій односторонне, освѣжаетъ свою работу новыми начинаніями, унывавшій, считавшій себя одинокимъ, получаетъ поддержку въ открытіи, что не одинъ онъ болѣетъ церковными неустройствами, не одинъ онъ ищетъ исхода изъ тяжелаго положенія современной приходской разрухи, что есть еще люди, не преклонившіе колѣнъ передъ Вааломъ.

И, переживая минуты духовнаго подъема въ общеніи съ собратіями, участникъ собраній воочію убѣждается—какой источникъ силъ таится въ Церкви. Если-бы нити живого общенія связали всѣхъ ея членовъ—и пастырей, и пасомыхъ, и малыхъ, и великихъ! О, тогда бы каждый членъ Церкви живо почувствовалъ, что значить «Церковь живого Бога», и не усумнился-бы въ возможности быть строителемъ Царства Божія!

Священникъ *Н. Смирновъ*.

ОСВЯЩЕНІЕ 2-КЛАССНОЙ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ШКОЛЫ.

Въ понедѣльникъ, 31 августа, состоялось освященіе Серафимовской двухклассной церковно-приходской школы Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія при Серафимовской церкви за Нарвской заставой. Школа существовала и раньше, но перебывалась въ тѣсномъ помѣщеніи стараго деревяннаго дома наслѣдниковъ Овсяникова; теперь она перешла въ новое расширенное помѣщеніе съ семью классными комнатами, довольно обширнымъ заломъ и квартирами учащихъ. Существенную помощь на дѣло расширенія школы оказала

г. Терликова, пожертвовавшая 3000 руб. Освященіе состоялось послѣ литургіи, совершенной въ Серафимовской церкви почетнымъ членомъ О-ва преосвященнымъ Веніаминомъ, епископомъ Гдовскимъ, въ сослуженіи протопресвитера придворнаго духовенства А. А. Дернова, предсѣдателя Совѣта О-ва протоіерея Ф. Н. Орнатскаго, епархіальнаго наблюдателя протоіерея А. Запаладова и мѣстнаго приходскаго священника о. Яценко. За литургіей о. завѣдующій школою священникъ Б. М. Клеандровъ сказалъ теплое слово дѣтямъ. Послѣ литургіи съ крестнымъ ходомъ всѣ отправились въ школьное помѣщеніе, гдѣ было отслужено молебствіе на освященіе воды и предъ началомъ ученія. Послѣ молебствія, которое, какъ и литургію, прекрасно пѣли учащіяся, зданіе было окроплено св. водою, и дѣти одушевленно спѣли гимнъ, посвященный владыкѣ. Въ школѣ до 160 учащихся. Въ саду при школѣ дѣти обучаются огородничеству и имѣется нѣсколько ульевъ, для нагляднаго ознакомленія съ пчеловодствомъ слушателей сельско-хозяйственныхъ курсовъ, открытыхъ при школѣ.

Кстати здѣсь вспомнить труды О-ва по церковно-школьному дѣлу. По первоначальному уставу О-ва, ему не дано было права открывать школы. Въ новый уставъ О-ва, утвержденный въ 1895 г., Совѣтъ О-ва включилъ §, по которому ему предоставлено было право открывать школы и вечерніе, и воскресные классы. Вскорѣ же по утвержденіи устава, именно 14-го ноября 1897 г., въ первомъ своемъ домѣ у Варшавскаго вокзала, О-во открыло школу съ 3 отдѣленіями, образцово устроенную и оборудованную. Во главѣ школы былъ поставленъ особый школьный комитетъ въ составѣ предсѣдателя Совѣта, протоіерея Н. И. Розанова (†) и А. А. Дернова, нынѣ протопресвитера, и А. Н. Львова (†), приглашенъ былъ образцовый персоналъ въ лицѣ трехъ учительницъ педагогичекъ, двухъ законоучителей (о.о. Лабутинъ и Кьяндскій) и учителя пѣнія, нынѣ про-

тоіерея М. А. Лисицына, извѣстнаго композитора.

При школѣ былъ открытъ рукодѣльный классъ, ремесленное отдѣленіе для мальчиковъ и воскресная школа. Наблюденіе за санитарною частью и здоровьемъ дѣтей взяла на себя женщина-врачъ М. В. Исполатовская. Наконецъ, школѣ пожертвованъ былъ въ Гатчинѣ большой участокъ земли для лѣтней колоніи. Воскресная школа нашла себѣ подражаніе въ 1901 г. при Предтеченской церкви О-ва, гдѣ этотъ типъ школы только и можно было осуществить, такъ какъ не было помѣщенія, въ которомъ могла бы быть открыта нормальная школа. За Воскресенскою церковно-приходскою школою послѣдовала такая же Троицкая школа, открытая въ 1901 г. въ своемъ домѣ на Стремянной ул., тоже прекрасно помѣщенная и оборудованная. 10 іюня 1901 г. Св. Синодъ преподаль Совѣту благословеніе, «во вниманіе къ особливимъ заботамъ по устройству церковно-приходскихъ школъ». Къ сожалѣнію, огромные расходы на постройку храмовъ О-ва истощили его средства и въ тяжелые первые годы новаго столѣтія О-ву пришлось закрыть одну изъ своихъ школъ, Троицкую, тѣмъ болѣе что и особенной нужды въ школѣ въ этомъ районѣ не было, а Училищный Совѣтъ не пришелъ на помощь О-ву. Но это не значило, что Совѣтъ слагалъ съ себя добровольно принятую имъ на себя обязанность распространять религиозно-нравственное просвѣщеніе школьнымъ путемъ, что и видно какъ изъ только что состоявшагося открытія Серафимовской школы, за Нарвской заставой, такъ и изъ недавняго открытія Серафимовской же школы при Серафимовской церкви О-ва за Невской заставой. Не говоримъ о множествѣ школьныхъ организаций, открытыхъ при отдѣленіяхъ Александрo-Невскаго Общества трезвости.

«Братское дѣланіе».

Недавно возникшее Петергофское Свято-Троицкое Братство ревнителей благочестія понемногу налаживаетъ свою дѣятельность. На первомъ же собраніи Совѣта Братства уѣздъ былъ раздѣленъ на 2 округа для организациі въ нихъ соборныхъ служеній и пастырскихъ собраній. Организациа таковыхъ поручена по прибрежному округу прот. В. Воробьеву, по внутреннему — свящ. Н. Молчанову.

За время съ февраля мѣсяца было устроено 5 собраній въ 1-мъ округѣ, именно — въ Петергофѣ, Ораніенбаумѣ, Мартышкинѣ, Бабигонахъ и Сергіевѣ и 7 во второмъ, — въ селахъ: — Дятлицахъ, Гостилицахъ, Ропшѣ, Медушахъ, Глобичахъ, Копорье и Ыгуничахъ. Общая схема всѣхъ собраній была приблизительно слѣдующая. По сношеніи съ мѣстнымъ настоятелемъ избирался какой-нибудь праздничный день, на вечеръ котораго назначалась служба, — большею частію въ 6 часовъ. Съѣзжались сосѣдніе батюшки не менѣе 3-хъ, — въ зависимости отъ дороги и мѣстоположенія сборнаго пункта, а иногда до 8. Служилась настоятелемъ вечерня, а затѣмъ соборне молебень о дарованіи побѣды, съ акаѳистомъ и мѣстами съ общимъ пѣніемъ. Непремѣнно произносились проповѣди, — не менѣе 2-хъ, а иногда и 3. Въ общемъ служба отнимала времени часа 3. Послѣ службы за братской трапезой бесѣдовали «по душамъ» о наболѣвшихъ вопросахъ, но не удавалось и по вполне понятнымъ причинамъ провести планомерно по системѣ рядъ пастырскихъ собраній. Праздничный день — трудовой для духовенства; не считаясь съ погодой и дорогой — иногда до 40 верстъ — съ трудомъ только поспѣвали къ службѣ, затѣмъ 3-хъ-часовая служба въ церкви, биткомъ набитой народомъ, — все это отражалось даже на крѣпкихъ организахъ, чувствовалась усталость и еще предстояло обратное ночное путешествіе домой. И

нужно отдать полную справедливость нѣкоторымъ отцамъ іереямъ и одному честишшему о. діакону, которые съ готовностью пріѣзжали на всѣ сосѣднія собранія.

Можетъ быть, нѣкоторымъ скептикамъ хотѣлось бы сразу видѣть «разностороннее» дѣланіе, бьющее въ глаза, всѣмъ сразу замѣтное и «внѣшнимъ», и надзирающимъ. Намъ лично думается, что подобное требованіе не основательно.

Въ основу угла нашего братскаго подъягомъ Церкви дѣланія прежде всего должна лечь наша пастырская спайка, сплоченность. Когда таковая назрѣетъ, когда всѣ мы, разбросанные по различнымъ уголкамъ, всецѣло проникнемся сознаниемъ необходимости совмѣстной, организованной работы на нивѣ церковной, тогда, само собой, разрѣшатся, выяснятся всѣ перспективы дальнѣйшей братской работы.

И Спаситель прежде всего призвалъ учениковъ, ихъ сплотилъ, вдохновилъ, — изъ нихъ составилъ ядро для будущаго устройства Церкви.

Такъ и намъ, пастырямъ церкви, нужно сплотиться и всѣмъ проникнуться сознаниемъ «исключительности» момента, и отсюда крайнею необходимостью напряженнаго совмѣстнаго съ мірянами дѣланія.

Вѣдь на лицо — грустная дѣйствительность, — мало единенія, мало братской жизни, мало внутренняго общенія между нами, сельскими батюшками.

А разъ такъ, — то было бы крупной, по моему мнѣнію, ошибкой, сразу взяться за рѣшеніе всѣхъ вопросовъ, какой бы стороны нашей дѣятельности они ни касались.

О всѣхъ модныхъ вопросахъ, — дисциплинѣ въ церкви, стояніи мужчинъ и женщинъ, давкахъ въ церкви, взаимоотношеніи членовъ причта и т. п., — Боже мой, сколько листовъ исписано въ церковныхъ журналахъ, сколько изговорено, — а возъ все на мѣстѣ стоитъ. Поговорятъ, погорячатся, остынутъ и отойдутъ. Не попадемъ-ли мы на эту трафаретную колею всѣхъ начинающихъ братствъ и обществъ?

Проговоримъ нѣсколько собраній о сравнительно не первой важности церковныхъ дефектахъ, — реальныхъ результатовъ никакихъ не получится, — забросимъ мало по малу, болѣе важное, — самую идею «братства», и умретъ оно преждевременною смертию, не успѣвъ даже зацвѣсти.

Свящ. *Николай Молчановъ*

(Окончаніе слѣдуетъ).

Памяти Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита Антонія.

Перепечатка писемъ воспрещается.

Письма Высокопреосвященнѣйшаго Антонія.

1890 г. октября 30.

Дорогіе мои родители!

Давно не писалъ я Вамъ. Сегодня послалъ я Вамъ экземпляръ своихъ рѣчей. Примите его, какъ знакъ моей сыновней любви и благословите. Здѣсь я перепечаталъ всѣ свои проповѣди, которыя были ранѣе напечатаны. Теперь подготавливаю къ печати всѣ свои ученые статьи, которыя были ранѣе напечатаны въ разныхъ духовныхъ журналахъ.

На прошлой недѣлѣ изъ письма Вашего я узналъ, что Яша въ сентябрѣ сломалъ себѣ ногу. Бѣдный. Мнѣ очень жаль его. Я только одного не знаю, какую ногу испортилъ онъ, больную-хромую, или здоровую. Если послѣднюю, то это очень печально. Обѣ ноги будутъ больныя. Напишите мнѣ пожалуйста объ этомъ подробно.

Я живу, слава Богу, въ добромъ здоровьѣ, но въ неизмѣнныхъ трудахъ. Дни идутъ за днями быстро, и не вижу я, какъ летитъ время. Какъ живете Вы? Въ Петербургѣ новостей у насъ нѣтъ никакихъ. Приближается зима и ожидается съѣздъ полного состава членовъ Синода. Преосвященный Палладій уѣзжаетъ къ себѣ въ Тифлисъ. На зиму, по слухамъ, пріѣдутъ кромѣ митрополитовъ Кіевского и Московскаго, архіепископы: Харьковскій, Варшав-

скій и Кишиневскій. Послѣднихъ двухъ я знаю, а Харьковскаго еще не видѣлъ ни разу. Недавно возвратился изъ своей поѣздки К. П. Побѣдоносцевъ и В. К. Саблеръ. Первый провелъ нѣсколько недѣль въ Крыму, а послѣдній былъ за-границей, въ Италіи. Съ обими я уже видѣлся. Вчера былъ по дѣламъ у К. П. Побѣдоносцева. Вмѣстѣ съ Вашей книгой я послалъ въ отдѣльной бандероли свою книгу проповѣдей и Сергѣю Петровичу Суворову. Его Зинѣ, которую называютъ моей крестницей, я посылаю на-дняхъ маленькую икону ея ангела, св. мученицы Зинаиды. Посылаю такія же иконки Ольгѣ и Людмилѣ Востоковымъ и Юліи Вадковской. Я имъ обѣщалъ ихъ еще въ прошломъ году и вотъ теперь только собрался ихъ послать.

Съ новымъ инспекторомъ о. Михаиломъ, мы живемъ хорошо. Онъ ходитъ ко мнѣ каждый день обѣдать.

Да будетъ Господь со всѣми нами. Будьте здоровы. Тетушку и Костю цѣлую.

Любящій Васъ сынъ

Епископъ *Антоній*.

1890 г. ноября 14.

Дорогіе мои родители!

Наши письма опять встрѣтились. Но я не хочу теперь затягивать долго свой отвѣтъ и потому пишу Вамъ почти тотчасъ по полученіи Вашего письма, пользуясь настоящимъ свободнымъ вечеромъ.

Вы пишете Папаша, что Вы въ своемъ приходѣ заводите общество трезвости. Съ удовольствіемъ читалъ я все Ваше письмо, и описаніе праздника 17 октября, и Вашу поучительную рѣчь, съ радостію внималъ и Вашимъ рассказамъ о послушаніи Вашихъ пасомыхъ своему пастырю. Дай Богъ, чтобы они укрѣпились въ своихъ добрыхъ начинаніяхъ. Для крестьянъ вообще, и для фабричныхъ въ особенности, кабакъ, водка, пьянство суть страшное зло, подрывающее въ корнѣ ихъ матеріальное благосостояніе, вмѣстѣ же съ тѣмъ ги-

бельно дѣйствующее и на ихъ нравственность, миръ домашній и счастье семьи. Сколько исчезнетъ страданій, сколько отрется плачущихъ глазъ, тогда люди перестали бы предаваться пьянству. Поэтому нельзя не порадоваться дружному отклику на Вашъ призывъ къ трезвости Вашихъ прихожанъ. Дай Богъ только, чтобы ихъ добрыя желанія не оказались мимолетными. Вамъ хотѣлось бы о добромъ движеніи Вашихъ прихожанъ, въ память 17 октября, захотѣвшихъ принести Господу сердце смиренное, съ отреченіемъ отъ пьянства и сопряженныхъ съ нимъ безчинствъ довести до свѣдѣнія Государя Императора и порадовать свою паству царскимъ спасибо. Какъ это сдѣлать? Надо пригласить прихожанъ составить по этому дѣлу законный приговоръ, а Вы потомъ этотъ приговоръ при рапортѣ представьте своему Преосвященному съ просьбою чрезъ Оберъ-Прокурора повергнуть его къ стопамъ Его Императорскаго Величества. Только такимъ путемъ и можете Вы достигнуть желаемого. Но устоятъ ли жуковскіе крестьяне въ поголовной трезвости. Вѣдь это легче сказать, чѣмъ сдѣлать. А къ Царю вѣдь надо представить дѣло прочное и несомнѣнное. Можетъ случиться, что, получивши Царское спасибо, они и запьютъ съ радости...

Да хранить всѣхъ насъ Господь.

Тетушку и Костю цѣлую.

Любящій Васъ сынъ Вашъ

Епископъ *Антоній*.

СОДЕРЖАНІЕ.

Отдѣлъ оффиціальны: Указъ св. Синода.—Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.—Вакансіи при церквахъ.—**Отдѣлъ неоффиціальны:** Три дня поста и молитвы.—Церковныя торжества 29 и 30 августа.—Собранія духовенства 2-го Царскосельскаго округа. Священникъ *Н. Смирновъ*.—Освященіе 2-классной церковно-приходской школы.—„Братское дѣланіе“. Свящ. *Николай Молчановъ*.—Письма Высокопреосвященнѣйшаго митрополита Антонія.

Редакторы: { Прот. *Е. Кондратьевъ*.
Прот. *І. Слободской*.